

当地时间22日，美国联邦储备委员会宣布再次加息，其疯狂加息的动作，加剧了非洲的银行业动荡，引发非洲国家货币贬值。受美元加息影响，3月非洲多国的央行准备提高利率，以遏制通胀，并阻止因美国、欧洲银行系统的压力而加剧的资产抛售。在此背景下，非洲等发展中国家面临严峻挑战，美元加息正削弱非洲大陆经济复苏前景。

### 肯尼亚先令“跌跌不休” 肯尼亚央行提高利率应对通胀

截止到当地时间3月20日，肯尼亚先令已经历了连续60天下跌。受到美元加息、外汇储备减少和国际收支恶化担忧等因素，有机构预测，预计到年底，肯尼亚先令对美元的汇率将低至161.40：1。

截至当地时间3月16日，肯尼亚的外汇储备降至65.6亿美元，为11年来的最低点。在2月份年通胀率四个月来首次加速至9.2%之后，肯尼亚央行在当地时间3月29日，决定将基准利率从8.75%上调至9.5%，超过此前专家预测调整至9%的预期，肯尼亚央行的这一操作也使得借贷成本创下了五年来的高位。

专家表示，为了进一步稳定通胀预期，肯尼亚央行被迫跟随美联储步伐，提高利率以防止对肯尼亚先令的抛售，令本国经济进一步承压。

### 加纳货币塞地对美元汇率贬值近50%

当地时间3月27日，加纳中央银行表示，货币政策委员会将关键利率上调150个基点至29.5%。由于对加纳不断膨胀的债务负担、通货膨胀的担忧，加纳货币不断贬值，货币政策委员会自2021年11月以来已加息16个百分点，以阻止塞地对美元汇率近50%的下滑。

据了解，加纳的通货膨胀率已连续18个月高于目标水平，通胀率是央行目标区间上限的五倍多。

### 非洲多国货币贬值 主要经济体发展前景堪忧

今年以来，南非货币兰特对美元贬值了约7%。南非统计局最新数据显示，2月份南非消费者价格指数（CPI）同比增长7.0%，略高于1月份的6.9%。另外，南非剔除食品和能源价格波动的核心通胀率从1月份的4.9%增至2月份的5.2%。核心通胀上升也向南非储备银行发出信号，表明当前加息幅度可能无法按照预期抑制通胀。

除了南非，埃及、津巴布韦、苏丹等国的货币也出现了较大幅度的波动，引发市场担忧。美联储激进加息，投资者抛售贬值货币，买入美元资产以获取高额回报，非

洲等地区的发展中国家面临货币贬值带来的冲击。

美元升值造成以美元计价的国际粮价和能源价格高企，非洲国家通胀率居高不下，可能带来粮食安全问题甚至社会动荡。事实上，从去年至今，肯尼亚、加纳等不少国家都出现了民众抗议生活成本高的示威游行活动。

媒体人：美国不应把美元武器化

当地时间28日，英国媒体人鲍比·纳德里撰文表示，华盛顿频繁将美元武器化，向不维护美国利益的国家施加经济压力，这是一个巨大的错误。美国利用美元作为世界储备货币的影响力，将违背其外交政策目标的国家置于巨大的经济压力之下。

鲍比·纳德里指出，目前全球金融体系的不稳定的罪魁祸首正是美国。美国以美元为武器，危及了全球金融体系的完整性。

专家：美元走强在非洲产生连锁反应

美国经济学教授乔纳森·穆内莫日前撰文《美元走强：非洲国家感受到痛苦，可是没有多少政策选项》。文章说，由于美元走强在非洲产生连锁反应，贸易量受到挤压，贸易融资条件趋紧，主权债务激增，偿债成本飙升，民众感受到更多的痛苦。但非洲国家在应对强势美元方面的政策选择很有限，且大多数国家正面临挑战。高利率增加了非洲国家政府的偿债负担，加剧了人们对债务可持续性的担忧。国际货币基金组织和世界银行认为很多非洲国家处于债务困境的高风险状况中。

虽然非洲国家选择加息以应对强势美元带来的货币贬值压力，但是有专家表示，如果利率持续调高，将挤压经济产出，可能导致一些经济体陷入衰退。（总台记者马培敏）